



МУЗЫКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 204 (14315). Суббота, 31 августа 1974 года. Цена 2 коп.

РЕШАЮЩИЕ ДНИ НА ЖАТВЕ

С 1 ПО 10 СЕНТЯБРЯ — УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК

В ОБКОМЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

Бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся рассмотрели вопрос о проведении декадника по завершению уборки зерновых культур в совхозах и колхозах области.

В постановлении отмечается, что, используя более раннее созревание зерновых культур, перодовые совхозы и колхозы области в текущем году высшими темпами ведут обмолот хлебов. Хозяйства Новокузнецкого района на 28 августа обмолотили 63 процента зерновых. В ближайшие дни завершат обмолот хлебов совхозы «Сосновский», «Мельхиорский», колхоз «Вперед» Новокузнецкого района и ряд других хозяйств.

Вместе с тем в целом по области темпы уборки урожая остаются низкими.

До сих пор в ряде районов комбайны используются непроизводительно. В Тисульском, Тихинском и Маринском районах например дневная выработка не превышает двух-трех гектаров.

Многие комбайны еще не включены в работу, имеют место простои уборочных агрегатов, не организована четкая работа автотранспорта.

Медленно ведутся работы по скирдованию соломы и вспашке ячменя.

В целях усиления темпов уборочных работ и полного

сохранения выращенного урожая бюро обкома КПСС и облисполкома объявили с 1 по 10 сентября 1974 года ударный декадник по завершению уборки зерновых культур в совхозах и колхозах области и обязали областные сельскохозяйственные органы, райкомы партии и райисполкомы, Маринский и Тихинский горкомы партии и горисполкомы, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководители совхозов и колхозов осуществить дополнительные меры, направленные на повышение темпов и качества уборочных работ, разработать на период декадника графики завершения уборки зерновых культур по каждому колхозу, совхозу, отделению и ферме.

Горкомы КПСС и горисполкомы области в дни декадника усилить шефскую помощь совхозам и колхозам по перевозкам зерна, скирдованию соломы и заготовке других грубых кормов.

Райкомы партии и райисполкомы, Маринский и Тихинский горкомы КПСС и горисполкомы, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации обязаны усилить организаторскую и массово-политическую работу среди рабочих и колхозников на период декадника.

Надо улучшить организацию социалистического соревнования среди механизаторов, шоферов, рабочих, занятых на уборке урожая, расставить коммунистов на решающих участках работы, повысить ответственность каждого за порученное дело.

Следует широко использовать меры морального и материального поощрения людей, занятых на уборке урожая, создать им нормальные культурно-бытовые условия.

Редакция газет «Кузбасс», «Комсомолец Кузбасса», районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию необходимо широко освещать ход уборочных работ в период декадника.

Каждый на своем рабочем месте — экономист

СЕКУНДЫ И ТОННЫ

«Лучшими металлургическими агрегатами» признали сразу две мартеновские печи на Кузнецком металлургическом комбинате: вторая и пятая. Не часто случается, чтобы одновременно восемь бригад сталеваров (по четыре на каждой печи) вышли победителями в соревновании.

Прикрепляя таблички с почетным званием над пультами управления обеих печей, заместитель начальника первого мартеновского цеха Е. М. Чумаков рассказал:

«В этом году сталевары второго и пятого мартенов уже в четвертый раз подтверждают право называться лучшими на предприятии.

В июле и августе оба коллектива работают словно по одному синхронному графику, ни на шаг не уступая друг другу. На сверхплановом счету каждого из них уже по две тысячи тонн стали. Не удивительно, если и скажу, что секрет их успеха в секундах...»

Что такое секунда, ясно каждому. Пустяк. И слова написать не успеешь. А вот у сталевара второго мартена мастера «золотые руки» Петра Костина свои, рабочие подсчеты.

«Минута — это шесть тонн сваренной стали», — говорит он. — На практике проверено. Вот и выходит, что каждая выигранная секунда весит не меньше ста килограммов дополнительного металла. Вся штука, из чего выкроить эти секунды. В этом смысл нашего соревнования.

В годовых обязательствах сталеваров соревновались мартенов записано, что необходимо сократить продолжительность каждой плавки металла на 3 минуты 14 секунд. Это само по себе уже свидетельствует, насколько напряженные обязательства взяты коллективами. Растеряешь «мгновение» — не жди успеха, найдешь дополнительные секунды тебе и слава. Бригады сталеваров этих мартенов находят их.

Обычно заправку изношенных участков мартена вели после плавки. Костин первым стал выполнять эту операцию одновременно с выпуском стали. Экономия немалая: 20 секунд, или две тонны стали сверх графика. Не поделись Костин секретом с соперниками по соревнованию, потому мартену не удалось бы идти вперед соревнующихся. Но сталевары обеих печей носат звание коллективов коммунистического труда. И эти все сказано: опыт и поиск одного — достояние всех. Таков непреложный закон их многолетнего соперничества.

И так во всем. Взаимовыручка, творчество, обмен опытом помогают соперникам опережать время, вести за собой всех сталеваров комбината. Выигранные секунды сложились на каждом мартене более чем в пятьдесят часов, а те в свою очередь — в полновесные плавки металла.

Второй и пятый мартены — большегрузные, однотипные. На редкость схожи по опыту, знаниям и сталевары. Все имеют дипломы техника или инженера, все рационализаторы, немало среди них мастеров «золотые руки», отличники социалистического соревнования. Трудно сказать, кто победит по итогам всего года. Важно, что оба коллектива поставили перед собой одну цель: достичь в этом году самой высокой производительности труда из однотипных мартеновских печей комбината. Сейчас коллективы освоили новую выпускную высокопроизводительную технологию. Из стали одним исполнением, сразу этих печей, издается металлургический фтианков Тюменский и гидроотделителей Севера, для строительства Байкало-Амурской магистрали. ПАСТУШЕНКО. Новокузнецк.

VI СЕССИЯ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Вчера в Кемерове, в помещении Дома политического просвещения обкома КПСС, состоялась VI сессия областного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва. На рассмотрение сессии был вынесен вопрос: «О состоянии и мерах по дальнейшему укреплению общественного порядка в области в свете требований XXIV съезда КПСС».

С докладом выступил председатель исполкома областного Совета П. В. Гузенко. С докладом сделал председатель постоянной комиссии областного Совета по социалистической законности и охране общественного порядка А. С. Янков.

В обсуждении доклада и содоклада приняли участие депутаты: М. И. Коновалов — первый секретарь Прокопьевского горкома КПСС, Т. И. Дремина — формовщик рудоремонтного завода «Красный Октябрь» г. Ленинска-Кузнецкого, А. П. Рожков — председатель Новокузнецкого горисполкома, Н. Г. Поньшева — заместитель главного врача городской больницы г. Анжеро-Судженска, И. Ф. Калюга — бригадир проходческой бригады шахты «Красноармейская» г. Киселевска, Е. Я. Макаров — председатель Беловского райисполкома.

В. Н. Новиков — начальник управления внутренних дел облисполкома, В. Д. Ялевский — директор шахты «Зырянская» г. Новокузнецка, Т. Г. Барбашова — старший продавец орс «Белвоуголь», И. К. Ревякин — прокурор области, А. В. Латышев — тракторист-машинист колхоза им. Кутузова Тихинского района, Б. Г. Кривошеин — управляющий трестом «Юргатрактор» г. Юрга.

По обсужденному вопросу принято развернутое решение.

Сессия также рассмотрела организационные вопросы. В связи с уходом пенсией освобожден от занимаемой должности начальник управления сна-жения и сбыта облисполкома Б. Ф. Лаптев. На должность начальника управления снабжения и сбыта облисполкома утвержден И. С. Горохов. В связи с уходом на пенсию освобожден от занимаемой должности начальника управления по охране государственных тайн в печати при облисполкоме Ф. Е. Дамин. На должность начальника управления по охране государственных тайн в печати при облисполкоме утверждена А. Е. Трухина.

ЕСТЬ НОВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ РЕКОРД

ЕГО УСТАНОВИЛА БРИГАДА Ф. МЕЛЬХИОРА С ШАХТЫ им. ДЗЕРЖИНСКОГО

31 РАБОЧИЙ ДЕНЬ ПРОДОЛЖАЛАСЬ ЭТА ТРУДОВАЯ ВАХТА ПОЗАВЧЕРА СОСТОЯЛСЯ ПОВЕДНИЙ ФИНИШ: ПРОХОДЧИКИ БРИГАДЫ Ф. МЕЛЬХИОРА С УЧАСТКА № 12 ШАХТЫ им. ДЗЕРЖИНСКОГО КОМБАЙНОМ АПУ ПРОШЛИ 1.631 МЕТР КОНВЕЙЕРНЫХ ШТРЕКОВ. В ПЕРИОД СКОРОСТНОЙ ПРОХОДКИ СРЕДНЕСУТОЧНОЕ ПОДВИЖЕНИЕ ЗАБОЯ СОСТАВИЛО 52,2 МЕТРА. ПРОИЗВОДИ-

ТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ПРОХОДЧИКА НА ВЫХОД — 3,25 МЕТРА.

Бригада Франца Клементьевича Мельхиора — известной в Кузбассе коллектива проходчиков. В прошлом году, в канун праздника Великого Октября, она установила всеоюзный рекорд скорости проходки конвейерных штреков. В этом году в пятницу коллектив бригады Мельхиора превзошел свое прошлогоднее достижение и за 24 рабочих дня проделал 1.350 метров горных выработок.

Общественно это успешно выполнено. В отчете областного комитета КПСС коллектив бригады сообщает: «Знаем, что коллектив нашей бригады успешно справится с принятыми социалистическими обязательствами по выполнению заданий девятой пятилетки».

«Вчера утром по доброй шахтерской традиции рекордсменом встречали на шахте музыкой и букетами живых цветов.

г. Прокопьевск.

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению районных партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций на областную Доску почета занесены передовики уборки урожая:

Совхоз «Сосновский» (директор И. Я. Королев, секретарь паркома В. В. Подушкин, председатель рабочего комитета Ю. А. Стройкин), на 27 августа обмолотили 85 процентов зерновых в уборочной площади.

Чугунов Александр Николаевич — комбайнер совхоза «Сосновский», намолотил 3.289 центнеров зерна.

Араев Анатолий Петрович — комбайнер совхоза «Притомский», намолотил 2.300 центнеров зерна.

Падеро Афанасий Яковлевич — комбайнер совхоза «Мельхиорский», намолотил 2.131 центнер зерна.

Павс Христиан Христианович — комбайнер совхоза «Унгинский», намолотил 2.500 центнеров зерна.

Глухачев Федор Васильевич — комбайнер совхоза «Зыря», на косовице хлебов выполняющий нормы выработки на 200 процентов.

Розенберг Федор Иванович — комбайнер совхоза «Белогородский», намолотил 2.149 центнеров зерна.

КОГДА СОГЛАСЯ НЕТ

«Сегодня впереди комбайнер Шитиков А. В., намолотил за пять дней 740 центнеров зерна», — гласит надпись под плакатом, что на центральной усадьбе совхоза «Арлюковский». В дальнейшем Анатолий Владимирович значительно повысил выработку. 22 августа он выполнил норму более чем на 180 процентов. Впрочем, в тот день и по совхозу средняя выработка на работавший комбайн была выше нормы. Так что соперников у А. В. Шитикова много. Кто же ближайший из них? За ответом на этот вопрос мне посоветовали обратиться к экономисту В. Ф. Иванову.

«А откуда мне знать? — Виктор Филиппович в сердцах толкнул кучу бумаг. — Месяц косячится, а с Юльяновки до сих пор нет нарядов, другие отделения тоже присылают их несвоевременно.

«Как же узнали о выработке Шитикова? — Позволили с отделения, вот и узнал, о других не знаю.

Боевое, действительное соревнование предполагает оперативный учет. Без этого все разговоры о трудовом соперничестве ничего не стоят.

Чтобы сделать соревнование более действенным, в Юргинском районе несколько лет тому назад ввели «Трудовые книжки комбайнеров». Они выдаются каждому механизатору. Там записаны обязательство, с кем механизатор соревнуется, нормы выработки и расценок. Учетчики должны каждый день записывать в книжку выработку и определять заработок каждого комбайнера. Есть такие книжки и у механизаторов совхоза «Арлюковский».

Неподалеку от деревни Черный Падуи, где комбайнеры обедели, я взял книжку у Сергея Шалаева. В ней есть все записки, кроме дневного заработка. А вот в книжке Виктора Давыдова нет даже дневной выработки. Почему?

«Сергей сам все записывает, а я не делаю этого. — Но вы-то свою выработку знаете?

«А как же? Вот она. — Виктор Евгеньевич достает замасленную бумажку, показывает столбик цифр. — Тут все за каждый день. — Все верно, можете свериться по моим запискам, — председатель рабоче-го комитета совхоза А. Г. Хус-

нутдинов подает ученическую тетрадь. — А как в других отделениях? — Не знаю, я закреплен за Черным Падуном, за другие отделения не отвечаю.

За вторым отделением на время уборки урожая закреплен и заведующий мастерской В. Л. Шербин. Добавьте сюда управляющего отделением В. М. Косарева, агронома М. М. Дехнина, бригадира И. И. Рубенина, и станет ясно: для небольшого отделения руководящих много. Всем этим товарищам хочется «поручить» зерновыми комбайнами, где дела идут неплохо, на другие же участки они почему-то не спешат.

«Как дела на силосной яме? — спросил директор управляющего. — Не был еще, не знаю. — А на кукурузном поле? — Не успел съездить.

В этот день В. М. Косарев не успел побывать на многих участках, между тем на силосованной кукурузе был прорыв. Машины с силосной массой ждут тракторы, потому что тракторист Леонид Воробьев не вернулся с обеда. Нет здесь соломы, которую в других отделениях добавляют в силосную массу.

У главного ветврача совхоза А. П. Пичинова на полях уборки урожая одна главная забота — организовать сдабривание силосной массы варьимидом и молочно-кислой закваской. О карбамиде в совхозе никто не побеспокоился, его в хозяйстве нет. А закваска? Ее завезли своевременно в других отделениях приехали в Черном Падуе и Почему?

Не зря в народе говорят: у семи нянек дитя без глазу. Я вовсе не хочу сказать, что в тот день во всех отделениях была такая же неразбериха, что совхоз отстал на полевых работах. Директор открыто радуется тому, что механизаторы сумели в короткий срок обмолотить горох и убрать его в закрома. Но темная вспашка ячменя «Арлюковский» опережает другие хозяйства района, а по обмолоту зерновых — в среднем. Ни эти показатели были бы значительно лучше, если бы руководители хозяйства специализируются на добром, согласии.

Г. ЗАДОРЖНЫЙ, корр. «Кузбасса», Юргинский район.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным, на 29 августа в области хлеба скошено на площади 461.300 гектаров, обмолочено — с 366.400 га — 37,3 процента, ячмень вспашено 163.300 гектаров — 16,4 процента к плану, солома убрана с площади 132.200 гектаров — 71.500 тонн; витаминной муки заготовлено 29.000 тонн, сена — 315.100, сенная — 122.400 тонн, сена и сенная вместе — 537.500 тонн — 74,7 процента к плану, силоса заложено 252.100 тонн.

По районам и тресту ход основных полевых работ характеризуется такими данными (в первой колонке — процент выполнения плана россенки, во второй — вспашки ячменя, в третьей — заготовки сена и сенная вместе):

Новокузнецкий	65,7	20,8	78,1
Беловский	57,8	16,1	78,3
Прокопьевский	56,0	10,3	48,2
«Кузбассуголь»	52,3	22,1	57,9
Ленинский			
Кузнецкий	42,4	19,9	71,3
Краснинский	41,6	16,6	90,1
Промышленновский	35,5	22,9	59,4

Низок прирост обмолоченных хлебов в Ленинск-Кузнецком, Маринском, Тисульском районах. Больше четырех процентов дали прибавку хозяйства Юргинского района. Но и этот показатель недостаточен для того, чтобы в первой декаде сентября район мог закончить обмолот.

В колхозах и совхозах заготовлено 42,9 миллиона тонн сена. В Российской Федерации его принято от заготовителей

ФЕРМАМ — ЗАПАСЫ КОРМОВ

По данным ЦСУ СССР, на 26 августа санный и естественные травы скошены в стране почти на 70 миллионов гектаров.

В хозяйствах Российской Федерации травы скошены на сено и сенная с 27 миллионов гектаров. Это 87 процента запланированной площади.

В колхозах и совхозах заготовлено 42,9 миллиона тонн сена. В Российской Федерации его принято от заготовителей

(ТАСС)

Молодежный клуб

Сегодня «Молодежный клуб» посвящен началу учебного года.



НА СНИМКЕ: в кабинете специальной технологии городского профессионально-технического училища № 6 г. Кемерова. (Фоторепортаж из училища смотрите на второй странице).

В ОЖИДАНИИ МОЛОДОГО ПЕДАГОГА

Накануне нового учебного года корреспондент газеты Э. Суворова попросила заместителя заведующего областным отделом народного образования Е. П. Ежова рассказать о том, чем пополнилась учительская семья.

«Почти тысяча молодых педагогов, а точнее — 981 специалист приступают в этом году к работе в школах области. Будут удовлетворены заявки в преподавателях по всем предметам, кроме иностранного языка. Преподавателей этой дисциплины катастрофически не хватает.

В прошлом учебном году в 112 сельских школах не было преподавателей иностранного и в некоторых городских школах.

«Чем объяснить такое положение? — Тем, что мало еще выпускают специалистов этого профиля. И тем, что некоторые выпускники идут работать где угодно, чтобы только не пойти в школу.

Отделу кадров университета пришлось нелегко продать огромную работу, чтобы «разыскать» в Кемерове двух выпускников факультета. Они устроились на работу в одну из областных организаций, между прочим, где совершенно не нужно их знание иностранного языка.

До сих пор руководители ряда учреждений и предприятий нарушают постановление Совета Министров СССР, запрещающее принимать на работу специалистов, получивших направление в школу.

«Вот еще один пример. Выпускник исторического факультета Кемеровского университета должен работать в Кемеровском районе, Искеленские сроки явки. Через переписку с родителями удалось найти его кемеровский адрес. Приглашали. Два часа с ним беседовали заведующие обкомом и райкомом. Связали на место будущей работы — в Игумновскую школу. Прекрасная школа, расположенная в новом трехэтажном здании. Завершается строительство 16-квартирного дома для учителей. Все условия для жизни и работы есть. Он согласился на эту школу, но по настоянию не оформляется... Приходится встречаться с такими печальными фактами.

«Но основная масса молодых педагогов настроена не так? — Да. Прибыли все 256 учителей начальных классов — выпускники педагогических училищ. На сегодня неизвестно только, почему не приступили к работе несколько питомцев Новоку-

нецкого педагогического института и Кемеровского университета.

«Как встречают на местах молодых педагогов? — В основном неплохо. Обеспечивают работой по специальности, полной учебной нагрузкой, предоставляют жилье.

Остаются молодые специалисты работать в Кузбасской средней школе, что в совхозе «Октябрьский». Их не обходят своими заботами и педагогики коллектив, и руководители совхоза.

«Но есть примеры и другого порядка — в Искеленском, Промышленновском, Чебулинском районах. Недавно я посетил так и факт: завещующий Промышленновского района тов. Забоев трижды «перевоспал» из школы в школу выпускника Кемеровского университета. Оказывается, он не знает, в каких школах у него нет преподавателей биологии и химии. Конечно, мы его напомним, но настоянно молодому учителю испортит.

«В целом же молодые специалисты не могут пожелать ни успеха, ни радости труда.

«Перед молодежью, как никогда, остро стоит задача постоянно пополнять и углублять свои знания, овладевать последними достижениями науки и техники. И это относится не только к нынешним и будущим инженерам, техникам и другим специалистам, но и к рабочему классу, к труженикам села».

(Из речи Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ).

ВНИМАНИЕ: ОПЫТ!

СИЛА ПОЗНАНИЯ

Светлые, свежескрашенные парты мягко отражают солнце, тревожат предчувствием близкого праздника, заставляют забыть прозаические хлопоты, которыми были наполнены вчерашние дни. Надо было где-то достать краску, надо было бесконечно занятих пап и мам, вооруженных вместе с ними малярными кистями... Зато еще больше интригует настроение моих шестиклассников, когда они войдут в этот обновленный класс, где сама обстановка располагает к путешествию в страну знаний, общает, что скучным оно не будет.

Есть для ребят и другие сюрпризы. За лето удалось пополнить фонотеку, обогатить иллюстративный и дидактический материал. Все это сделает уроки русского языка и литературы интереснее. А интерес и предмет — главная сила познания. Нетна общезвестна. Но мой хотя и небольшой личный опыт помог ее открыть заново.

Интересным, например, было знакомство с творчеством Н. А. Некрасова. С какой проникновенной силой прозвучали стихи певца народной печали после могучей мелодии «Эй, ухнем!». А разве не помогли понять музу Некрасова репинские «Бурлаки на Волге», зримо передающие эпоху, в которой жил поэт? А его аскетический образ, запечатленный на портрете! Урок получился эмоциональным. Не удивительно, что на следующем ребята поразили меня своими ответами.

К сожалению, не каждое занятие удается. Причина не только в степени подготовленности преподавателя. Нужные пособия достать очень трудно. Те же пластинки удалось купить случайно далеко за пределами области, разрезные карточки для индивидуальной работы по русскому языку мне прислали из-под Новосибирска, репродукции приходил-

ся «добывать» из журнала. А ведь без этих средств нам, учителям, в особенности молодым, у которых нет еще ни настоящих навыков, ни настоящего авторитета, нелегко вызвать интерес к предмету.

Но если к литературе мало кто остался равнодушным (такова ее специфика), то с русским языком дело сложное. Вот почему меня так заинтересовала методика, разработанная учителем из Донецка В. Ф. Шаталовым («Литературная газета» за 7 августа). Результаты ее поражают. В классах Виктора Федоровича из 98 человек 84 учатся на отлично. Кто из нас не мечтает об этом!

Вначале, правда, я чуть было не согласился с одним из оппонентов экспериментатора: а много ли таких Шаталовых? Может, секрет успеха скорее всего не в приемах преподавания, а в обязательной личности преподавателя. Мне приходилось встречать таких. Они обладают почти гипнотическим влиянием на ребят, в них выливается весь класс и силу своей любви переносят на предмет. С помощью обычных средств такие учителя добиваются необычного. А когда их просят поделиться опытом, только разводят руками: многое у них делается интуитивно, подсознательно. Ведь педагогика наполнена — искусством.

Но когда я узнала, что четырехдневного семинара, который Виктор Федорович прошел с обычными учителями, было достаточно для того, чтобы они подняли успеваемость в своих классах на невиданную высоту, я стала искренним сторонником его передовой методики.

К тому же новый опыт напоминает систему программированного обучения, которую мы, будучи студентами, использовали в школах во время практики. А конспек-

Более 430 тысяч учеников сдают послезавтра за парты. В области около 1.320 школ (из них средних — 455, восьмилетних — 440). Школы укрупняются: из восьмилетних в средние реорганизовано 5 городских школ и одна сельская. Ученики получают три новые школы в Белове, Кемерово и Промышленновском районе.

Вместо 805, как это было в прошлом году, в этом откроется 773 сельские школы. Сокращение числа школ — результат их укрупнения. 133 школы с 10-классным обучением, 269 — с восьмилетним.

ты-схемы В. Ф. Шаталова похожи на специальные учебники, разработанные в Новокузнецком педагогическом институте. Это сходство основано на вере в силы школьников, в их самостоятельность, что охватывает пробуждает интерес к познанию.

Даже и обычный раздаточный материал приносит ошеломительный эффект. Слабые ученики, когда работают самостоятельно с работами, проявляют незаурядное упорство, а сильные — полны вдохновения.

Уверена, что еще с большей охотой ребята займались бы по учебникам программированного обучения. Но крайней мере там, где эти учебники признались, они зарекомендовали себя хорошо, так как обеспечивали не только спонтанную самостоятельность, но и стопроцентный контроль. Опробовать удавалось всех. Отсюда — крепкие знания, высокая успеваемость.

Учителя знают, как насыщена и сложна новая учебная программа. Чтобы преподавание шло успешно, нужна прогрессивная методика, которая поможет сделать уроки интереснее. Ее можно создать, обобщив опыт донецких школ и лабораторий программированного обучения Новокузнецкого педагогического института. Над этим задумать методистам области. А мы, учителя, постараемся, чтобы новшество прижилось.

В. ПЕТУШЕНКО,
учительница русского языка и литературы школы № 72.
г. Прокопьевск.

СОВЕЩАНИЕ В ГОРОНО

Сегодня для работников общеобразовательной школы нет проблемы более важной, чем завершение перехода ко всеобщему среднему образованию. Его обязательно должна получить и работающая молодежь. На днях в гороно состоялось совещание директоров и председателей профкомов школ работающих молодежи. Обсуждался вопрос о более широком внедрении системы «малых» зачетов».

И. ЯКОВЛЕВА,
г. Кемерово.

СТУПЕНЬКА К ТВОРЧЕСТВУ СВОЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

На дневных отделениях вузов Кемерово будет учиться около 22.800 студентов. Это почти на тысячу больше, чем в прошлом году. Из них 5.725 — первокурсники. Впервые абитуриенты выдержали больше конкурсов: на историческом факультете университета конкурс был почти 5 человек на место.

Каждые семь из десяти студентов получают общежитие. Технологическому институту в начале учебного года строители сдадут еще одно общежитие — девятиэтажное.

Медицинский институт имеет вечернее, университет — заочное отделение, остальные пять вузов — и вечернее, и заочное.

Обучается на них будут 12.200 студентов.

Летняя сессия подошла к концу. На одной из последних лекций, без удивления глядясь в плотные ряды заочников, Джемма Андреевна получила заметку: «Странный вы народ,



Почти в каждом городе Кузбасса есть техникум. Всего их 56. Они готовят руководителей среднего звена более чем по ста специальностям. В промышленных, строительных, энергетических, транспортных, экономических, сельскохозяйственных, медицинских, педагогических техникумах в прошедшем учебном году занималось 65196 учащихся.

Через год Новокузнецкий металлургический техникум отмечает свое пятидесятилетие. Более семи тысяч специалистов получили здесь знания по производству стали, проката, оборудованию заводов черной металлургии. Здесь готовятся кадры, которым в современном производстве доверяются ключевые позиции в технологии выплавки чугуна и стали, производства проката. На металлургических заводах от Урала до Дальнего Востока посылают техникум своих питомцев.

На шести отделениях техникума занимается более тысячи учащихся. Четырест человек приходят на занятия после смены: в основном это рабочие Кузнецкого металлургического комбината. Потому и зовут техникум цехом КМК.

«Я пришел в техникум в такой день, когда схватили абитуриенты после экзамена-

РЕПОРТАЖ

У ИСТОКОВ БУДУЩЕГО

ионных треволений и еще не начались занятия. Но готовность к ним чувствовалась: праздничная чистота в аудиториях, разговоры о лекциях и «онках» в преподавательской. Директор техникума Степан Никитович Щербинин просматривал огромные листы с фамилиями и оценками сдавших вступительные экзамены.

«Всего заявлений было семсот», говорит директор, — успешно выдержали экзамены более трехсот абитуриентов, а набираем 210 человек...»

С. Н. Щербинина радуется такой популярности учебного заведения, но и ответственность возрастает.

«Качественный отбор, который мы сделаем сейчас, — понимает он, — диктует неперемное условие: качественное обучение.

«А основание для него есть?»

«Безусловно», — отвечает Степан Никитович и начинает рассказывать о том, что за многие годы сложился преподавательский коллектив, как создавалась и обновлялась учебная база. Он предлагает посмотреть лаборатории и кабинеты. Не зря говорят, что лучше раз уви-

Молодежный КЛУБ

Городское профессионально-техническое училище № 63 — одно из старейших в областном центре. Еще в начале тридцатых годов на крутом берегу Томи, в здании, где работал первый районный комсомолец Кемеровского рудника, стали заниматься будущие строители и горняки.

В последние годы здесь стали готовить строителей. С годами росло требование в деле подготовки молодых рабочих. Сейчас государство на первый план выдвинуло задачу — выдвинуть молодой специалист должен иметь среднее образование. Вести большую

работу в старом здании в таких условиях было трудно. И вот недавно профессионально-техническое училище отметило новоселье. Четыре громадных светлых корпуса в поселке Южном стали родным домом для ребят, которые набрали почетную профессию строителей. Одновременно с работой специальностью они получают здесь и диплом о среднем образовании.

НА СНИМКАХ: в читальном зале библиотеки; будущий штукатур-отделочник Валентина Атишина.

Фото Ю. Сергеева, г. Кемерово.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

УЧИТЬСЯ УЧИТЬСЯ

Междуреченская школа № 21 славится высокой успеваемостью. Это самая крупная из местных школ, пережившая в свое время три смены. Расположена она в трудном районе: отдаленность, личный сектор, дети ездят из поселков на автобусе. Но, рассказывая об этом, директор школы Валентина Алексеевна Иванникова говорит:

«У нас хорошие ребята. Хотя классы и переполнены, работать можно...»

Жизнь показала, что утверждение — это ребята, которые не хотят учиться. Зачем же распускать второгородки, не лучше ли помочь им? Стали помогать.

Директор показывает тетради, в которых записаны ученики, успевающие на 4 и 5, и отдаленно тетради для ребят, которые слабо учатся. За теми и за другими ведется контроль. Цель — не допустить, чтобы хуже учились одни, помочь другим. Это своего рода ориентир для педагогов, завучей, директоров.

Вполне понятно, что уровень и качество знаний учеников зависит от подготовки самого учителя. В школе заведены дневники для каждого учителя. Здесь все данные о нем, непременно графа, как работает над своей работой, какую общественную нагрузку несет, какую хотел бы иметь, планы повышения квалификации. Здесь же и записи о посещениях уроков.

Читая один из таких дневников и словно видя школьные будни учительницы начальных классов Марии Ивановны Немкиной. Двадцать шесть лет проработала она с малышами. Вот один из тысяч ее уроков во втором классе. Тема: «Разговор о доброте». Выход: «Тон учителя добродетелен. Урок эффе́ктивный». Предложение: «Следить за тем, чтобы такое качество характера, как доброта, дети ценили в жизни».

А вот дневник молодого педагога Вячеслава работа — драмкружок, а хотелось бы вести кружок занимательной грамматики: на будущий год это пожелание учитывается. Профессорская подготовка: «Работаю над темой «Развитие мысли» на уроках русского языка и литературы».

В школе 52 учителя — 52 дневника. Ведутся они уже два года. Эту идею директор привнесла с курсов усовершенствования учителей. Ее поддержали, считая, что это многое дает: на виду обязательство учителя работать без второгородков, итоги, помощь ему. Так урок Вячеслава Сергеевича Манановой «Мне о России надо говорить» рекомендован для изучения как очень удачный; когда заинтересованность педагога передается ребятам, это ценят в школе.

«А кто из педагогов слаб, по-вашему мнению? — спрашивает директор.

«Тот, кто ленив и равнодушен. У нас таких, можно сказать, нет...»

В этом ответе — секрет общего педагогического успеха. Дневники, специальные тетради могут настроить на первый шаг: контроль на будущее. Но в тон-то и дело, что в руках неравнодушных, заинтересованных такого рода контроль — живой и действенный стимул к росту. Вся многообразная жизнь школы направляется здесь главным, и это главное отражено в хорошо оформленном плане: «Учиться учиться».

Т. АЛЕКСЕЕВА, г. Междуреченск.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

УЧЕНИКЕ, ПРОФЕССИЯ И Я

Познаю себя Все началось с кружка

СЕРГЕЙ ГУТОВ, ученик 10-го класса «В» Заринской школы. Пробываю в школе:

«В школе каждый день узнаешь что-то новое, интересное. Давно уже думаю, какую выбрать профессию. Только она обязательно должна быть по душе. Не хочу работать, как некоторые — лишь бы день прошел.

Мне нравятся многие предметы: и физика, и алгебра, и география, и литература. Очень люблю читать. Особенно фантастику, приключенческие романы, книги из серии «Подвиг».

На уроке всегда познаешь себя, свои силы. Задает учитель кому-то вопрос, а я представляю, что это меня спрашивают. И стараюсь ответить так, чтобы раскрыть тему.

ГЕННАДИЙ АСАНОВ, ученик 5-го класса ГПТУ № 55 г. Юрга:

«Мне давно нравилась профессия электрика. Еще в школе, читая журналы «Юный техник» и «Техника — молодежи», занимался в радиотехническом кружке Дома пионеров. И все, что связано с электричеством, знал неплохо. Когда закончил восемь классов, решил поступить в профтехучилище № 55. Во-первых, потому что его знают в городе. Во-вторых, мы проводим еще и программу средней школы. Значит, получу сразу и профессию, и аттестат за десятилетку. У нас можно заниматься спортом, а также в кружке по своей специальности. А после окончания училища думаю поступить в Новосибирский электротехнический техникум.

Требуются эрудиты

ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВ, студент V курса механико-машиностроительного факультета КузПИ:

«Зачем я учусь? Странный вопрос. Для того, чтобы знать. Знать нужно много, особенно сегодня. Современное промышленное производство ставит более сложные задачи, чем те, которые решали, скажем, инженеры прошлого. Сегодня нужен не узкий специалист, который только в своей области, «как рыба в воде», а человек широкой технической эрудиции, способный ориентироваться в смежных, а порой и далеких от его собственной области наук в технике.

Современный металлорежущий станок — это последнее слово в технологии металлов, электропривод, гидравлика, электроника и других областей. Режим работы для него, программу рассчитывает ЭВМ. Ведь производство должно быть предельно экономичным. Значит, экономика промышленности и программирование для ЭВМ, кроме уже упомянутых дисциплин, являются сегодня «фундамент» для инженера.

Докопаться до глубины

МАРИЯ ЦЫМБАЛ, учащаяся третьего курса Мариинского лесотехнического техникума:

«После окончания школы всех волнует вопрос, куда пойти учиться. У меня сомнений не было. Я много читала и слышала о роли технологии на лесозаготовках. И поступила в техникум.

Наша страна имеет самую развитую в мире лесную промышленность. Я это знаю теперь не понаслышке, а из лекций, из практики. В последние годы многое изменилось в нашем (теперь и я могу так говорить) деле. Современнейшая техника, технология, пришли новые машины. Значит, на всех ступенях производства должны стоять квалифицированные руководители, нужные, знающие люди. И обязательно с организаторскими способностями.

Всему этому нас учат в техникуме. Заниматься приходится много. Но всегда интересно познавать, докапываться до глубины вопроса. И не только в теории, но и на практике.

но по жертвовать. Такой жертвой на первых порах и стали лекции Джеммы Андреевны. Люди рассуждали просто: «Девятидневный курс? Что я, Чехова не ем!» «Войну и мир» тоже все знают», — и так далее, и том же роде. На первых лекциях Джеммы Андреевны, таким образом, сидели 15—20 человек.

Но оказалось, что произведет тот же Толстого, например, надо уметь рассмотреть с точки зрения его нравственно-философской концепции. И это было как раз тот тревожный звоночек, который заочники насторожились. К тому же у Джеммы Андреевны своя мера чтения. То, что она рассказывала, было просто логично, но подавалось под каким-то незаметным углом зрения.

Между заочниками распространялся слух: русскую литературу читают здорово, но это очень серьезно, сдавать будет трудно. Количество студентов на лекциях Сокольникова прибавилось.

Минувшие первые практические занятия. Усвоив меру требовательности преподавателя, заочники зарылись в литературу. Нужно было самостоятельно разобраться в теме Островского «Гроза». К тому же на очередь

давно высвеченной изнутри. Взрослые люди, имеющие семьи, не в театре, а в скромной университетской аудитории заново пережили боль и трагедию простой и ласковой женщины с напыленной речью, ощутили пошлость и гнев и горечь драматурга.

Но впереди, через год, брезжила отсроченная сессия. И аудитория взорвалась: «А в учебниках ничего нет!»

«Верно», — подтвердила Джемма Андреевна, — нет. Остается одно: внимательно читайте рекомендованную литературу и думайте сами. Ищите. Анализируйте.

И неожиданно призналась: «Знаете, с каким трудом я пробираюсь к «Грозе!».

Когда она вышла, аудитория взволнованно загудела: «Слышали? Она пробивалась!»

«Эх, жаль: ну что это — всего два практических занятия! Вот если бы мы в течение года так, как сегодня, позанимались, конечно, научились бы разбираться самостоятельно.

Во всяком случае мы получили представление о том, как работать дальше.

Н. ПОНДИЗОВСКАЯ, г. Кемерово.



ОКНО В МИР

ФАКТЫ. СООБЩЕНИЯ. КОММЕНТАРИИ.

ПРИЕМ В БАНСКЕ-БИСТРИЦЕ

БАНСКА-БИСТРИЦА, 29 августа. (Спец. корр. ТАСС). Центральный Комитет КПЧ, Центральный Комитет КП Словакии, правительства ЧССР и Словакии Социалистической Республики, Словацкий национальный совет устроил вчера здесь прием в связи с 30-летием Словацкого национального восстания.

На приеме, прошедшем в теплой, дружеской обстановке, присутствовали генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак, члены Президиума ЦК КПЧ, министры федеральной и национальных правительств, другие партийные и государственные деятели Чехословакии. На нем были партийно-правитель-

венная делегация СССР во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, министром Обороны СССР Маршалом Советского Союза А. А. Гречко, а также другие зарубежные гости, принимающие участие в торжествах в связи с 30-летием Словацкого национального восстания.



ВАРШАВА. Второй энергоблок электростанции «Ижора» поднят в государственную энергетическую сеть Польши. Мощность нового энергоблока — 200 тыс. киловатт.

ПРАГА. В г. Нове-Место-на-Ваге в Западной Словацкой области вступил в строй новый завод крупнопанельного домостроения, оборудование для которого поставлено Советским Союзом.

Новый завод будет выпускать ежегодно панели для строительства двух тысяч квартир.

БУХАРЕСТ. Автомобильный завод «Мусчелу» в румынском городе Кылушунг-Мусчелу освоил производство двух новых моделей автомобилей, которые могут быть использованы как для перевозки пассажиров, так и грузов.

Завод «Мусчелу» вступил в строй 1 мая 1957 года. За этот период объем его производства увеличился в 30 с лишним раз. Сегодня румынские автомобили можно встретить на дорогах 50 стран мира.

ПАРИЖ. Многочисленная делегация французских трудящихся пришла в Елисейскому дворцу, чтобы вручить петицию протеста против несправедливого роста цен в стране. Под петицией стоят тысячи подписей. В течение десяти дней организации Французской партии, Всеобщей конфедерации труда, Национального союза студентов Франции вели сбор подписей под петицией на предприятиях и в населенных пунктах.

Манифестация в Елисейском дворце стала свидетельством решимости французских трудящихся продолжать борьбу за свои права.

КАРАЧИ. В результате аварии прекратила работу Карачинская атомная электростанция, удовлетворяющая треть часть потребностей в электроэнергии этого города Пакистана. Карачинская корпорация электроснабжения обратилась с призывом и населению города сократить потребление энергии до необходимого минимума, пока неисправность не будет устранена.

ЛИССАБОН. Временное правительство Португалии приступило к рассмотрению законопроекта о национализации эмиссионных банков страны. Предполагается, что в первую очередь будут национализированы «Банку де Португала», «Банку де Ангола» и «Банку наднациональный».

ВАШИНГТОН. Американская промышленность сталкивается с угрозой серьезной нехватки сырья, которая в свою очередь может привести к дальнейшему резкому росту цен. В таком случае пришла постоянная сенатская подкомиссия по расследованиям. Особенно остро ощущается нехватка алюминия, стальной продукции, стали, бумаги и пластика. Сложившееся положение, заявил сенатор У. Хаддлстон, требует принятия действенных мер.

ПАРИЖ. Об очередной девальвации денежной единицы Чили, это уже шестнадцатая девальвация эскудо, проводимая в Чили в нынешнем году.

БУЭНОСАЙРЕС. Против экономической зависимости, а также своих суверенных прав выступили участники заключившегося в аргентинской столице совещания латиноамериканской ассоциации свободной торговли. В течение девяти дней они обсуждали вопросы экономической интеграции на континенте. В принятых на совещании заключительных документах содержится призыв способствовать промышленному развитию входящих в ассоциацию стран и содействовать расширению экспорта продукции, производимой в Латинской Америке.

НИКОЗИЯ. По сообщениям кипрской печати, анархические элементы и члены военизированной организации «ЭКА-2» продолжают терроризировать население Кипра, проводят незаконные аресты и обыски. Они особенно активизировались в районе Ларнаки, Лимасола, Пафоса и в горных районах Тродоса.

КАИР. Правительство Египта выделило 10 млн. египетских фунтов на восстановление 12 фабрик и заводов в Суэце, Исмании и Порт-Саиде.

Как сообщил представитель министерства промышленности АРЕ, в октябре текущего года в этих трех городах вновь Суэцкий канал вновь начнут действовать уже 9 промышленных предприятий.

13 миллионов кубометров будет равна емкость нового хранения питьевой воды, сооружаемого в Бад-Готтлоб (округ Дрезден).
Строительство искусственных водоемов значительно улучшило водоснабжение городов и сел Германской Демократической Республики. За 25 лет народная власть здесь орошена десятки тысяч гектаров засушливых земель.

Фото АДН-ТАСС.



КАКУВАЖАТЬ САМОГО СЕБЯ

Уровень жизни в нашей стране становится все ниже и ниже. Это ясно всем. Растут цены, несмотря на все попытки правительства стабилизировать их, растут и уровень безработицы. В экономическом царит полный беспорядок.

Английский капитализм переживает свой самый острый кризис со времен второй мировой войны. Собственно говоря, этот кризис сегодня переживает вся капиталистическая система. Главной жертвой кризиса стал народ.

Представительное становится все труднее и труднее. Мы теперь уже не можем загнать дальше, чем на два дня вперед. Неудержимый в завтрашнем дне стала основной чертой, характеризующей нашу жизнь, и едва ли эта неуверенность рассеется в ближайшее время.

В подобных обстоятельствах еще внимательнее, чем прежде, мы следим за экономической и культурной жизнью в социалистических странах, в особенности в Советском Союзе. Успехи СССР в различных областях можно со всей полнотой оценить особенно в сравнении с нашей страной.

В этой связи вспоминается следующее. У моего младшего сына есть несколько приятель-студентов. Все они очень серьезные, интеллектуальные юноши. Все увлечены наукой, ездят в экспедиции, которые, кстати сказать, сами же и организуют.

Но когда их спрашиваешь о планах на будущее или о том, как вообще они представляют себе это будущее, их ответы звучат весьма пессимистично.

Быть может, пессимизм — характерная черта мировоззрения студентов по всему миру? Но на Западе лишь немногие студенты могут быть уверены в том, что они получат работу по специальности. В Англии, например, сегодня за прилавком магазина можно увидеть и выпускника университета. Такова печальная судьба нашей молодежи. И именно поэтому наша пресса сознательно умышленно о судьбе молодежи в Советском Союзе, Подлинное достижение социалистической системы состоит в том, что она способна абсорбировать всех людей на всех уровнях, удовлетворяя при этом основные потребности большинства.

В нашей стране в различных областях работают сотни тысяч молодых специалистов, а государству нужны все новые и новые кадры. Это является закономерным следствием экономической и политической стабильности внутри страны.

Последнее время у нас много пишут о «свободе», «свободе личности». У нас вообще любят писать о том, как мы «свободны». Но между «социалистической свободой» и «капиталистической», «социалистическим гуманизмом» и «капиталистическим гуманизмом» есть огромная разница. «Капиталистический гуманизм» — это некая абстрактная философия, парадокс в действительности. У нас же философия советского народа. Говорят о том, что у нас на Западе не привносят этого чувства уважения к человеку еще в школе. Взять хотя бы наше телевидение. Каждый вечер оно внушает нам что люди жестоки, глупы, что каждый второй — преступник, унитца, сексуальный маньяк.

В заключение хочется сказать следующее. Мы много говорим об уровне жизни. Под понятием «уровень жизни» следует понимать, безусловно, не только совокупность материальных благ, но и духовных. В этом смысле Советский Союз уже давно нас обогнал. Ваш жизненный уровень много выше нашего. Только социалистическая система раскрывает перед человеком широкие горизонты светлого будущего.

Д. ОДРИДЖ, английский писатель. Лондон.

Зарубежный Калейдоскоп

СВОЯ РУКА — ВЛАДЫКА

Газета «Насер Стар трибун», издающаяся в американском штате Висконсин, опубликовала объявление о продаже местного городка Ламонт. Эта «недвижимость», принадлежащая некоему Бобби Кингу, расположена вдоль шоссе. Главные «достопримечательности» городка — мотель, магазин, кафе, бар — связаны с обслуживанием автомобилей. Поскольку это занятие в последнее время стало приносить Кингу меньше прибыли, он решил избавиться от «нерентабельного» Ламонта и заняться другим бизнесом.

В ТРАДИЦИЯХ СЕМЬИ

Когда в день 119-летия Росе Кальонес Кальфукуре вручили документы на специальную пенсию, она без тени иронии заметила, что казне придется раскошелиться еще на один десерт. Дело в том, что пенсия социального зачисления у борды и жанерадостной аргентинцев все основания: ее мать скончалась в возрасте 169 лет, а отец умер от несчастного случая, прожив «всего» 155 лет. У долготельных из города Виста Алегре большая семья. «Младший сын» недавно отпраздновал 65-летие.

ГОЛОС МОНЬ ЛИЗЫ

Во время демонстрации в Тонно знаменитого шедевра Леонардо да Винчи «Мона Лиза» японские кибернетические специалисты «вычислитель» исходил из формы губ и очертания рта прекрасной флорентийки, ее голос. Компьютер «утверждает», что у Моны Лизы было сильное контраalto.

ЧЕМ БЫ УИТЛЭМ НИ ТЕШИЛСЯ

Самый высокий в мире картонный домик в 42 этажа соорудил английский промышленник и Двой Уитлэм из города Верисола. К «строительству» он потратил 10 миллионов фунтов. По его заданию инженеры проделали точные расчеты, затем с помощью компьютеров из нескольких сотен колод были выданы самые подходящие карты. Фотографии, подтверждающие рекорд, Уитлэм послал в «Книгу рекордов» Англии. Внесенное в эту книгу свое же предыдущее «феноменальное достижение» Уитлэм перекрыл сразу на 15 этажей.

ЧТО ЕДЯТ КОРОВЫ?

Среди нескольких музеев голландского городка Гарлем есть один из редчайших курьезов — при местной обине. В его экспозиции — разнообразные предметы, обнаруженные в желудках забитого скота. В витринах этой «кухоньки» выставляются всевозможные предметы: сосиски, монеты, таски. Подлинным «гвоздем» собрания хранитель музея Генрих Гофт считает золотые съёмные протезы верхней и нижней челюстей, которые какой-то пошлой гуакиа обрел, видимо, на лугу после восторженного пиньяна.

КУК ЛЫ СО ВСЕГО МИРА

ПРАГА. Более 3.500 кукол из 35 стран хранятся в Чехословацком государственном музее кукол, находящемся в городе Грудим (Восточная Чешская область).

Среди кукол, которые были предназначены для представления в народных театрах и балаганов четырех континентов земли, — русские Петрушка и Илья Муромец, французская кукольная пара Никола и Николетт, знаменитый английский Панч и многие другие. Весьма интересны куклы из тропических стран, специальные театры для куколых театров на воде, которые распространены во Вьетнаме и Корее, куклы для новых театров. (АПН).

КЛАССОВЫЕ БОИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Нынешняя неделя ознаменовалась на Западе новыми успехами трудящихся их борьбе против провала предпринимателей. Рабочие и служащие предприятий, администрация которых пока не пошла на уступки, полны решимости добиться удовлетворения своих требований.

Победой завершилась пятнадцатая забастовка 18.000 работников продовольственных магазинов компании «Эй энд Пи» в штатах Нью-Йорк и Нью-Джерси в США. Продавцы и обслуживающий персонал магазинов добились увеличения заработной платы и пенсионных пособий. Бастующие проявили решимость продолжать борьбу до победы. Владельцы компании вынуждены были пойти на уступки и принять справедливые требования рабочих. Забастовка охватила 70 процентов из 350 магазинов «Эй энд Пи» в двух штатах.

Добились успеха бастовавшие с 9 августа 300 мастеровцев Марселя. Они прекратили работу в результате обвала на строительные и потребовали улучшения техники безопасности, условий труда, а также повышения заработной платы. Администрация обязалась принять меры в соответствии с требованиями трудящихся.

8-часовую забастовку начал обслуживающий персонал крупнейшей в Италии авиакомпании «Алиаталия». Бастующие требуют улучшения условий труда. В связи с забастовкой все рейсы компании отменены. Согласно официальным данным, общая длительность забастовок на промышленных предприятиях Италии за первые шесть месяцев этого года составила 54,5 миллиона рабочих часов. Наибольшее число забастовок было зарегистрировано в сталелитейной и металлообрабатывающей промышленности.

Первую из серии однодневных забастовок провели в Англии рабочие завода по изготовлению автомобильных покрышек компании «Денлоп раббер» в Ливерпуле, более 1.500 бастующих потребовали уменьшения продолжительности рабочей недели на вредном производстве. Остановили станки тракторного завода, принадлежащего американской компании «Катерпиллер» в окрестностях Глазго. 2.500 трудящихся прекратили работу после того, как администрация отказалась удовлетворить требования профсоюзов о пересмотре системы заработной платы. Один из заводов американской автомобильной компании «Крайслер», расположенный в Ковентри, полностью прекратил выпуск продукции. Над другим нависла реальная угроза остановки производства в результате решительной борьбы трудящихся с увеличением заработной платы, сокращением рабочей недели и более продолжительным оплачиваемым отпуском.

РАЗНОЯЗЫКИЙ СИНГАПУР

Одна из основных задач правительства — воспитать в молодом поколении чувство принадлежности к сингапурской нации. Этому призвана способствовать новая система образования.

Школы старого колониального типа были построены по принципу лингвистической сегрегации. Теперь все школы — интегрированные. Что это значит? Там, где малайский, китайский или тамильский выбраны как основной язык, второй язык — английский — обязательным для каждого. Там, где основной язык английский, его обязательный язык может быть одним из оставшихся трех официальных, но, как правило, дети выбирают язык, на котором говорят в семье.

Политику двуязычного обучения Сингапур стал проводить еще во времена внутреннего самоуправления — с 1959 года. Правда, тогда один язык был главным, а второй изучался как иностранный. Возникла весьма необычная ситуация, когда многие дети родному языку обучали как иностранному. Теперь же концепция двуязычного обучения совершенно иная. Оба языка — равной важности. Часть предметов преподаются на одном, часть — на другом. В этом году в начальных классах 57 процентов учебного времени будет отведено первому языку, 43 процента — второму. Теперь десятки тысяч учителей из английских школ переведены в китайские, тамильские и малаяльские. Таким образом, с нового учебного года второй язык преподают учителя, для которых он первый. Так, по мнению сингапурских властей, будет постепенно исчезать искусственное деление сингапурцев на разные «полюсы» — продукт старой системы.

«Белые блузки тают в сумерках, и женщина в оливковой токе скрывается в тени фламинго». Наш путь идет по зеленой магистрали мимо отрогов Ботанического сада, где раскинулись корпуса Сингапурского университета, дальше на запад. Остался в стороне квартал Джуронг — нового промышленного района республики. И вот, наконец, в зеленом коридоре появляется массивная серокаменная арка. Это въезд в Наньанский университет. Здесь в большой аудитории на зеленом холме идет концерт артистов Ленинградского балета. Зал переполнен. С трудом находим свободные места.

«Чайковский, танец маленьких лебедей из балета «Лебединое озеро», звучит в репродукторе слова по-китайски. Диктор — студент МГУ Алексей Мочульский, один из группы советских студентов, которые ежегодно проводят практику в Наньанском университете, совершенствуя знания китайского языка. Вспомни-

вается другая аудитория — уютный амфитеатр Сингапурского университета, такой же тихий тропический вечер и поток русской речи. Это вечерние курсы русского языка для сингапурцев, которые открылись в прошлом году; курс для начинающих ведут два советских преподавателя.

Сегодня в Сингапуре много говорят о создании собственных культурных ценностей. Ощущается тяга к гуманистическому искусству мира. Сингапур начинался как порт, центр экспортной торговли, большой эмпоризм, как переполовница торговая база. Потому общество здесь складывалось прежде всего коммерческое. Теперь правительство понимает, что нужно преодолеть дух стяжательства, меркантилизма, обожествления денег. А этот дух неизбежно сопутствует западному капиталу, перед которым здесь широко открыты двери. Дешевая рабочая сила, льготы, система «ионических предприятий», освобожденных на длительное время от налогов, — все это влечет на остров монополии США, Западной Германии, Японии, Англии. А вместе с ними неизбежно приходит негативное влияние Запада — черная литература, пресса, кинофильмы, телевидение. Это ведет к распространению наркомании и преступности среди молодежи.

Правительство пытается найти противодействие. Был, например, принят указ, запрещающий демонстрацию фильмов, в которых смакуются секс и насилие. Создан национальный комитет по борьбе с наркоманией. Будет проведена национальная кампания по борьбе с преступностью, гуманитарное искусство. Все чаще и чаще в Сингапуре приезжают на гастроли советские артисты — балет Большого театра, Ленинградский балет, ансамбль «Березка», казакский коллектив «Гулядер», грузинский «Орзор», «Кабардинка», камерный оркестр Рудольфа Берша, цирк. Стала традиционной неделя советского фильма. Любопытную статистику опубликовала сингапурская газета «Стрейт таймс»: «Согласно данным Сингапурского национального театра, самый теплый прием зрителям оказали артисты Балета Большого театра. Среди зарубежных коллективов его балетная труппа держит пальму первенства по числу зрителей. Серебряные и бронзовые медали — тоже у советских артистов — у ансамбля народного танца Грузии и «Березки».

Концерт в Наньанском университете закончился поздравлением артистов. По тропическому обиходу в общежитии сингапурских студентов, унося с собой частичку прекрасного. В густом воздухе тропического воздуха еще слышны бы слышалась чистая, прозрачная музыка Глюка и Чайковского. Казалось, она растворялась в воздухе, оставалась, не улетающая.

Ю. САВЕНКОВ, спец. корр. АПН. Сингапур.

(Окончание. Начало в номере за 30 августа).



НЬЮ-ЙОРК. Переполненный поезд метро, следовавший из Манхэттена в Бруклин, был вынужден сделать экстренную остановку в туннеле из-за пожара, который возник ввиду неисправности электрооборудования. Начавший распространяться по вагонам едкий дым вызвал панику. Пассажиры стали задыхаться, некоторые в спешке получили травмы. Прибывшие пожарные ликвидировали огонь и освободили людей из ловушки. Однако 130 человек пришлось госпитализировать.

НА СНИМКЕ. Спасенные пассажиры получают медицинскую помощь. Женщины (на переднем плане) дают кислород. Фото ЮПИ-ТАСС.

НА НЕЕ РАВНЯЮТСЯ

ХАНОЙ. Корр. ТАСС А. Минеев передает: В демократическом Вьетнаме хорошо известно имя молодой ткачихи Ву Тхи Ли. На нее равняются, по ее трудовым успехам оценивают свои.

А началось все четыре года назад, когда Ву Тхи Ли и две другие девушки из ее бригады взяли за работу на станках, отреставрированных после долгого пребывания под открытым небом.

Тогда на фабрике говорили, что на этих станках работать уже нельзя.

С тех пор каждый год Ву Тхи Ли, работница одной из фабрик Намдинского текстильного комбината, переходила работать на агрегаты с самой низкой производительностью, дающие плохое качество продукции. Машины, на которые все уже безнадежно махнули рукой, вновь возвращались к жизни. Ву Тхи Ли это стои-

ло большого упорства и старания, горечи неудач, которые часто бывали на первых порах.

С 1970 года она выткала около 25 тысяч метров сверхплановой ткани, что составляет годовую норму средней ткачихи.

Девиз — «Равняйся на таких, как Ву Тхи Ли» — стал одним из лозунгов всенародного трудового соревнования и ДРВ.

КОЛЛЕКТИВ «АРИГУАНАБО» ДЕРЖИТ СЛОВО

ГАВАНА. (ТАСС). Коллектив крупнейшей на Кубе текстильной фабрики «Аригуанабо» взял социалистическое обязательство выиграть в 1975 году 45 миллионов квадратных метров ткани и увеличить производительность труда каждого

работного на 9 процентов. В нынешнем году фабрика даст стране около 40 миллионов квадратных метров ткани. Свое обязательство трудящиеся «Аригуанабо» с честью выполняют. Так, в конце прошлой недели было выра-

ботано за день 27,8 тонны пряжи — рекордное количество за всю историю фабрики. Не отстает от прядильного цеха фабрики и ткацкий: ежедневно выполняется дневная норма на 110 процентов. (АПН).

Новости, события, факты

Урожай таежной нивы

Хорошо поработали в этом году коллективы Тисульского госпромпхоза. До 1 октября дополнительно к плану будет получено продукции примерно на 100 тысяч рублей. Особенно урожайным выдался нынешний год в тайге на лекарственные растения. Вместо четырех тонн по плану госпромпхоз добыл 8800 кг лезвев — маральего корня.

Отлично поработал на таежных плантациях этого сибирского собрата жен-шени коллектив Урюпинского отделения госпромпхоза, который возглавляет В. И. Старцев. 439 кг ценного корня заготовил рабочий И. М. Лазарев, 412 кг на счету у охотника госпромпхоза М. П. Пичугина, с высокими показателями закончившего нынешний сезон по пушному зверю. 316 кг маральего корня заготовил рабочий госпромпхоза М. Г. Спицын.

А. САШИН. Тисульский район.

Хорош «первый блин»

В одном из новых микрорайонов Юрга государственная комиссия приняла от строителей треста «Юргаромстрой» школу на 1320 мест. Это первая школа города в крупномасштабном исполнении. Строители современной технологии возведения здания — помогла вдобавить трудоемкость работ, а школьникам подарила множество удобств. В школе отличные актовый и спортивный залы, столовая, рядом школьный стадион, теплица для цветов и овец, хозяйственный корпус с гаражом.

Старательно поработали здесь бригады заслуженного строителя РСФСР Николая Леонтьевича Бланка, отличники, которыми руководят мастер, ветеран треста Мария Степановна Сердюк и бригадир Марта Ивановна Садковская.

По мнению управляющего трестом Бориса Григорьевича Кривошата, новая школа хоть, как говорят, и первый блин, но получилась отличной.

П. АЛЕКСАНДРОВ. г. Юрга.

Сентябрь — пора путешествий

Заканчивается сезон летних отпусков. Но тем, кто не успел еще воспользоваться туристскими путевками Кемеровской областной совет по туризму и экскурсиям может предложить маршруты путешествий, не менее увлекательные, чем летом. На 20 дней рассчитан маршрут по Псковской земле. Столько же займет путешествие по Подолью и Гудулинью. В сентябре также можно будет поехать автобусом от Псковского до Черного моря, по Закарпатью, по Днестровскому городку, по Новгородской земле, по Карачаево-Черкессии, на Северном Кавказе, в Белоруссии и во многих других местах страны.

В. ВОЛОШИН, старший инструктор Кемеровского областного совета по туризму и экскурсиям.



Несколько дней гостят в Кузбассе журналисты из Германской Демократической Республики. Редактор отдела общественной политики иллюстрированного журнала «Фрайе Вельт» Вольфганг Шель и фоторепортер Хельфрид Штраус побывали на Новокузнецком химкомбинате и в разрезе «Недровский», в редакции газеты «Кузбасс». В их программе также посещение Новокузнецка. НА СНИМКЕ: журналисты из ГДР в редакции «Кузбасс». г. Кемерово. Фото П. Костюкова.

ПРАЗДНИЧНАЯ ЗОРЬКА

Дни открытия охотничьего сезона ждали с нетерпением — ведь каждый охотник-любитель природы считает их большим праздником.

Крупнейший в Кемерове охотколлектив Кемеровского областного совета ДСО «Спартак», насчитывающий в своем составе около 1.500 членов, имеет три приписных охотхозяйства — Цыпленское, Титовское и Абышевско-Васюковское. Здесь охотники проводят различные биотехнические мероприятия, рассчитанные на увеличение численности диких животных и птиц.

Когда-то славилось озеро и болота вблизи Индеевского поселка. Но вот прошли здесь мелиораторы, осушив все болота и мочажинки, и исчезла дичь. Кто знает, не погорючили ли они, избавившись от воды, а заодно и от всего живого, оставив лишь сухие арки. И все-таки в охотничьих хозяйствах дичи немало прибавилось — большинство колхозов и совхозов от воды не избавляется, а наоборот, развивает прудовое хозяйство. В этой почетной работе активное участие принимает председатель крупного колхоза «Красное знамя» А. С. Яковлев. По его инициативе был поднят на метр уровень воды на пруду Титовского заказника.

Здесь на пруду никогда не гремит выстрел: утки облюбовали безопасный для них водоем как остановочный пункт при перелете на юг. В нынешнем году дичи достаточно на других водоемах и в болотистых местах хозяйства. В субботу в воскресенье места хватало всем любителям охоты. Удачным оказалось открытие сезона для охотника — любителя В. И. Петрова, за 2 дня он добыл 4 утки.

В дни открытия областного общества охотников и рыболовов проведено рейд по борьбе с браконьерством. За 3 дня выявлен лишь один (!) нарушитель — Е. К. Захаров, проходчик с шахты «Игуаровская».

Н. ЕГОРОВ.

МЫ В НАШ ДОМ 2. ВИЗИТ ВЕЖЛИВОСТИ

Ох, уж этот пресловутый визит! «Кто — для кого?» Жилищная контора существует ради блага жильцов или наоборот — жильцы для успешного, так сказать, выполнения обязанностей конторы?

Об эту проблему всякий раз спотыкается квартиросъемщик, стоит забрать ключи от квартиры или отключить отопление. Он ждет звонка в мастерскую своего ЖЭКа (ЖКБ, ЖКО, домоуправления), а потом еще сутки, а то и неделю его колотит при одном воспоминании о краше. И не столько оттого, что крап по-прежнему барахлит — нет! Обидно, что зря присел дома свое рабочее время в ожидании слесаря, а тот так и не явился.

«Вас много, а я один», — вот дежурное оправдание слесаря. По привычке к этой фразе мы и не можем, и не хотим. Не оттого ли, что давно впитали в себя культуру производственных отношений на своих предприятиях, в учреждениях? Там она покинута на чужом порядке в рамках которого каждый из нас и выполняет свой профессиональный долг.

Возможно ли в пехе ситуации, когда кладовщик отказывается выдать токарю заготовки для работы? Потеряешь мол, много тут вас. И преспокойно сидят за домином. Между тем вспомните, бывал ли у вас в квартире слесарь из ЖЭКа в течение года, если за этот год в его визите не было прямой необходимости? Просто так — зашел да посмотрел все ли в порядке в квартирной сантехнике.

В девяносто случаях из ста квартиросъемщик ответит на этот вопрос отрицательно. Но если бы ему представилась возможность заглянуть в ведомости профилактического осмотра квартир, он поразился бы. Оказывается, слесарь регулярно бывал в квартире и даже — «отремонтировал крап».

Содержать любую технику без профилактики невозможно. Не берусь утверждать, будто в слесарях наших жилищных контор ходят сплошь недобросовестные люди. Это, конечно, не так. Но вот факт — с нынешнего года в ЖЭКах Кемеровского горжилуправления отказались от ведомости профилактического осмотра. Причина — нерезультативность.

Осмотры нужны, тут спорить нет. Если квартиросъемщик действительно, а не в одной лишь ведомости подвергает систематически ревизию, то разумно решать многие жилищные вопросы. Во-первых, сократится поток жалоб и заявок от жильцов. Во-вторых, во многих ЖЭКах велик еще перерасход воды. В квартире подтекает кран или смывной бачок, но жильцы на такие частоты внимания не обращают. («Попробуй пригласи слесаря — заждемся!»). Страдает же в целом город. И последнее. Предполагалось, что ведомость осмотра будет дисциплинировать слесарей, так как в ней необходима подпись жильца. Ничего не вышло из этой затеи. Почему? Об этом разговор ниже.

Разве это правильно? В результате ни один из нас не справляется с новыми обязанностями. В первом ЖЭКе слесарям действительно теперь очень трудно. Не хватает десяти человек. Отсюда частые аварии по заявкам. А дома — старые сантехоборудования все в запущенном состоянии. Собираются здесь талоны — мучение. То один, то другой жильцы требуют крупного вмешательства, и слесари работают, как говорит Кабанов, на разрыв. И последнее, главное. Все слесари единодушно считают норму в 90 талонов невыполнимой. Думается, что это мнение обосновано. В самом деле, если профилактический осмотр — а значит и предупредительный ремонт — проводится, мягко говоря, не систематически, то регулярно слесари не успевают в талоны только здесь? Нет, в других ЖЭКах примерно та же картина. Лишь главный инженер ЖЭКа № 8 Ф. Е. Зубарева бодро заявила мне, что новшество хорошо прижилось.

— За последние четыре месяца в каждой квартире слесари побывали дважды. Теперь жалобы поступают лишь одного характера — почему-де так часто приходят слесари?..

Нет ничего хуже для нового дела, чем такая благодушная позиция. Даже при выборочной проверке я видел в книжке у жителей этого ЖЭКа с нетронутыми талонами.

Что тут сказать? Внедрение нового всегда наталкивается на старые недостатки. Тем более, если ему предшествовала неразбериха. Ведь что произошло? Формально обязанности и слесарей остались прежними. Раньше в основу работы ставился профилактический осмотр, и теперь требование то же. Но единственное нововведение — действенный контроль со стороны квартиросъемщика — наполнило старые обязанности конкретным содержанием.

И сразу же прошлые трудности дали о себе знать. Раньше, при ведомости, все «решалось» просто. Нет времени для осмотра или доступа в квартиру — слесарь расширится в ведомости и пойдешь. Сейчас так не поступишь. Но трудности это как были, так и остались! В результате вновь, возможно, прежняя неразбериха. И уже есть ее первые симптомы.

Каждая контора пока сама по себе голова. В некоторых конторах за правило один визит слесаря в квартиру за два месяца. В других — раз в квартал, хотя на каждого участкового сантехника в горжилуправлении по поводу приходится в среднем по 180 квартир.

Еще примечательней ситуация с нормой времени. В первом ЖЭКе за ее соблюдение исправно спрашивают, тогда как в других конторах

о ней попросту не ведают. В некоторых ЖЭКах ведут осмотр бригадным методом, в остальных считают его невыполнимым. Идет спор, быть ли второй смене, раз днем нет доступа в квартиры, и этот спор тоже пока не решен. И последнее, главное. Все слесари единодушно считают норму в 90 талонов невыполнимой. Думается, что это мнение обосновано. В самом деле, если профилактический осмотр — а значит и предупредительный ремонт — проводится, мягко говоря, не систематически, то регулярно слесари не успевают в талоны только здесь? Нет, в других ЖЭКах примерно та же картина. Лишь главный инженер ЖЭКа № 8 Ф. Е. Зубарева бодро заявила мне, что новшество хорошо прижилось.

— За последние четыре месяца в каждой квартире слесари побывали дважды. Теперь жалобы поступают лишь одного характера — почему-де так часто приходят слесари?..

Нет ничего хуже для нового дела, чем такая благодушная позиция. Даже при выборочной проверке я видел в книжке у жителей этого ЖЭКа с нетронутыми талонами.

Что тут сказать? Внедрение нового всегда наталкивается на старые недостатки. Тем более, если ему предшествовала неразбериха. Ведь что произошло? Формально обязанности и слесарей остались прежними. Раньше в основу работы ставился профилактический осмотр, и теперь требование то же. Но единственное нововведение — действенный контроль со стороны квартиросъемщика — наполнило старые обязанности конкретным содержанием.

И сразу же прошлые трудности дали о себе знать. Раньше, при ведомости, все «решалось» просто. Нет времени для осмотра или доступа в квартиру — слесарь расширится в ведомости и пойдешь. Сейчас так не поступишь. Но трудности это как были, так и остались! В результате вновь, возможно, прежняя неразбериха. И уже есть ее первые симптомы.

Каждая контора пока сама по себе голова. В некоторых конторах за правило один визит слесаря в квартиру за два месяца. В других — раз в квартал, хотя на каждого участкового сантехника в горжилуправлении по поводу приходится в среднем по 180 квартир.

Еще примечательней ситуация с нормой времени. В первом ЖЭКе за ее соблюдение исправно спрашивают, тогда как в других конторах

о ней попросту не ведают. В некоторых ЖЭКах ведут осмотр бригадным методом, в остальных считают его невыполнимым. Идет спор, быть ли второй смене, раз днем нет доступа в квартиры, и этот спор тоже пока не решен. И последнее, главное. Все слесари единодушно считают норму в 90 талонов невыполнимой. Думается, что это мнение обосновано. В самом деле, если профилактический осмотр — а значит и предупредительный ремонт — проводится, мягко говоря, не систематически, то регулярно слесари не успевают в талоны только здесь? Нет, в других ЖЭКах примерно та же картина. Лишь главный инженер ЖЭКа № 8 Ф. Е. Зубарева бодро заявила мне, что новшество хорошо прижилось.

— За последние четыре месяца в каждой квартире слесари побывали дважды. Теперь жалобы поступают лишь одного характера — почему-де так часто приходят слесари?..

Нет ничего хуже для нового дела, чем такая благодушная позиция. Даже при выборочной проверке я видел в книжке у жителей этого ЖЭКа с нетронутыми талонами.

Что тут сказать? Внедрение нового всегда наталкивается на старые недостатки. Тем более, если ему предшествовала неразбериха. Ведь что произошло? Формально обязанности и слесарей остались прежними. Раньше в основу работы ставился профилактический осмотр, и теперь требование то же. Но единственное нововведение — действенный контроль со стороны квартиросъемщика — наполнило старые обязанности конкретным содержанием.

И сразу же прошлые трудности дали о себе знать. Раньше, при ведомости, все «решалось» просто. Нет времени для осмотра или доступа в квартиру — слесарь расширится в ведомости и пойдешь. Сейчас так не поступишь. Но трудности это как были, так и остались! В результате вновь, возможно, прежняя неразбериха. И уже есть ее первые симптомы.

Каждая контора пока сама по себе голова. В некоторых конторах за правило один визит слесаря в квартиру за два месяца. В других — раз в квартал, хотя на каждого участкового сантехника в горжилуправлении по поводу приходится в среднем по 180 квартир.

Еще примечательней ситуация с нормой времени. В первом ЖЭКе за ее соблюдение исправно спрашивают, тогда как в других конторах

Советует врач ЛЮБИТЕЛЯМ КОНСЕРВИРОВАНИЯ

В одном из поселков города Таштагола семейный праздник в доме К. едва не окончился трагически. И все оттого, что хозяйка дома открыла банку консервированных оливок и угостила семью. Две дочери уже через сутки почувствовали недомогание. Первоначальные признаки коварного пищевого отравления не вызвали особой тревоги. А через четыре дня машина скорой помощи мчалась по улицам поселка: грозные симптомы ботулизма были обнаружены у троих детей. Больные отмечали, что видят все не ясно, как в тумане, предметы двоились. Веки опухали, глотание стало затрудненным, речь невнятной. Детям стало трудно дышать и передвигаться. Только усилия врачей спасли жизнь всем пострадавшим.

Микроорганизм — ботулиническая палочка встречается в природе, кишечнокишечный, свиной, отсюда попадает в почву. Здесь она превращается в спор, замирает в своем развитии. Если хозяйка кое-как промывает мясо, овощи, грибы, то вместе с частичками земли на их поверхности могут остаться и возбудители ботулизма.

Приготовление домашних консервов требует большой аккуратности и чистоты. Предназначенные для консервирования овощи, фрукты, ягоды, мясо надо тщательно мыть. Заготовляйте грибы, мясо, рыбу и зелень (стручковую, кабачки, салат, морковь) впрок консервированием в герметически закрытых банках нельзя, т. к. нет полной гарантии, что на них не осталось следов почвы, а с ними и спор ботулизма. Солить и мариновать эти продукты надо без герметической упаковки.

Во все герметически закрываемые продукты, обладающие низкой кислотностью (абрикосы, персики, огурцы, зеленый горошек), добавляйте лимонную или уксусную кислоты, поскольку кислота, которая полагается по рецептуре, губительно действует на ботулиническую палочку. Храните консервы в сухом и прохладном месте.

Н. СЛЕПУХИНА, заведующая отделением гигиены питания Кемеровского областного эпидстанции. г. Кемерово.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «МОСКВА». Новый цветной широкоэкранный художественный фильм «Африканский слон» (10). Новый цветной широкоэкранный художественный фильм «Возврат» (12, 14, 16, 18, 20, 21-50). Зал КИНОХРОНИКИ (кинохроника «Москва»). Хроникальный фильм КОМКУРС — о втором международном конкурсе артистов балета (11-30, 15, 18-30). Художественные фильмы «СВЕТ ПРОЩАНИЯ» (9-30, 13). СЕЗОН ЛЮБВИ (16-30, 20, 21-50). ЛЕГКИЙ КИНОТЕАТР. Художественный фильм «ЖЕНЩИНЫ И ВЕРСАЛЬЕ» (17, 19, 21).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый художественный фильм ПРО ВИДЮ, ПРО МАШУ И МОРСКУЮ ПЕХОТУ (14-40). Новый цветной широкоэкранный фильм ВОЗВРАТ (12-40, 16-10, 21). ВОЗДУШНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ, две серии (10, 18-10). Кинотеатр «КОСМОС». Новый цветной широкоэкранный фильм ЮНГА СЕВЕРНОГО ФЛОТА (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). Новая широкоэкранный кинокомедия ЧУДАКИ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 — детям смотреть не рекомендуется). Кинотеатр «ПИОНЕР». ПРО ВИТЮ, ПРО МАШУ И МОРСКУЮ ПЕХОТУ (11-40, 13-20, 15). НУ, ПОГОДИ! Семь выпусков (10, 16-30, 18-30, 21). ДОСКА (в сеансе в 21 час).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». ШЕСТЬ МЕДВЕДЕЙ И КЛОУН ЦИВУЛКА (10, 14, 17-50). СОКРОВИЩЕ ВАНТИНСКОГО КУПДА (12, 16, 19-40, 21-30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». КОТ В САЛОГАХ (10, 14-30). ПУТЬ В ПОЛУТЬМЕ (11-40, 16, 17-50, 19-30, 21-40). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СОВСЕМ ПРОПАЦИЯ (10, 14). ПРИЗРАК ЗАМКА МОРГЕСВИЛЛА (16, 19-40, 21-30). БОЛЬШАЯ ЖИЗНЬ (12, 17-50). Кинотеатр «ЛУЧ». ОХ, УЖ ЭТА НАСТЯ! (10, 13-30). НЕ ОБМАНЫВАЙ, ДОРОГОЙ (11-30, 15, 17, 19, 21).

Кинотеатр «ДИПЛОМАТ». РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ, две серии (17, 19, 21). ЦВЕТЫ МИРА (в сеансе в 21 час). Клуб ГРП РУДНИЧНОГО РАЙОНА. ВОЛШЕБНАЯ БЕКВША (16). ПОХОЖДЕНИЯ КРАСАВЦА-ДРАГУНА (18, 20).

Утерянный дубликат диплома за № 694836 об окончании Кемеровского педагогического института, выданный 15 ноября 1973 г. на имя Гмызлю Галины Ивановны, считать недействительным.

Утерянный диплом № 405757 об окончании Кемеровского строительного техникума, выданный 29 июня 1967 года на имя Чернова Николая Степановича, считать недействительным.